Decreti di riconoscimento di miracoli, martirio e virtù eroiche



CITTA’ DEL VATICANO, lunedì, 26 giugno 2006 (ZENIT.org).- Benedetto XVI ha ricevuto questo lunedì in udienza privata il prefetto della Congregazione per le Cause dei Santi, il Cardinale José Saraiva Martins. Nel corso dell’udienza ha autorizzato la Congregazione a promulgare i seguenti decreti: 

- un miracolo, attribuito all'intercessione del Venerabile Servo di Dio PAOLO GIUSEPPE NARDINI, Sacerdote Diocesano e Fondatore delle Suore Francescane della Sacra Famiglia, nato il 25 luglio 1821 a Germersheim (Germania) e morto il 27 gennaio 1862 a Pirmasens (Germania);


- un miracolo, attribuito all'intercessione della Venerabile Serva di Dio MARIA DEL MONTE CARMELO DEL BAMBINO GESÙ GONZÁLEZ RAMOS GARCÍA PRIETO (al secolo: MARIA CARMELA), Fondatrice della Congregazione delle Terziarie Francescane dei Sacri Cuori di Gesù e Maria, nata il 30 giugno 1834 a Antequera (Spagna) ed ivi morta il 9 novembre 1899;


- un miracolo, attribuito all'intercessione della Venerabile Serva di Dio MARIA MADDALENA DELLA PASSIONE STARACE (al secolo: COSTANZA), Fondatrice delle Suore Compassioniste Serve di Maria, nata il 5 settembre 1845 a Castellamare di Stabia (Italia) ed ivi morta il 13 dicembre 1921;


- un miracolo, attribuito all'intercessione della Venerabile Serva di Dio EUFRASIA DEL SACRO CUORE DI GESÙ ELUVATHINGAL (al secolo: ROSA), Suora professa della Congregazione delle Suore della Madre del Carmelo, nata il 17 ottobre 1877 ad Edathuruthy (India) e morta il 29 agosto 1952 ad Ollur (India);


- un miracolo, attribuito all'intercessione della Venerabile Serva di Dio MARIA ROSA PELLESI (al secolo: BRUNA), Suora professa della Congregazione delle Suore Francescane Missionarie di Cristo, nata il 10 novembre 1917 a Morano di Prignano (Italia) e morta il 1° dicembre 1972 a Sassuolo (Italia);


- il martirio dei Servi di Dio BONAVENTURA GARCÍA PAREDES, Sacerdote professo dell'Ordine dei Frati Predicatori, nato il 19 aprile 1866 a Castañedo Valdés (Spagna) e morto il 12 agosto 1936 a Fuencarral (Spagna), MICHELE LÉIBAR GARAY, Sacerdote professo della Società di Maria, nato il 17 febbraio 1885 a Arechavaleta (Spagna) e morto il 28 luglio 1936 a Puente de Vallecas (Spagna), e 40 COMPAGNI, uccisi nel 1936;


- il martirio dei Servi di Dio SIMONE REYNÉS SOLIVELLAS, nato il 23 gennaio 1901 a Manacor (Spagna) e morto il 23 luglio 1936 a Barcelona (Spagna), e 5 COMPAGNI, della Congregazione dei Missionari dei Sacri Cuori di Gesù e Maria e della Congregazione delle Suore Francescane Figlie della Misericordia, nonché PRUDENZA CANYELLES I GINESTÁ, Laica, uccisi nel 1936;


- il martirio dei Servi di Dio CELESTINO GIUSEPPE ALONSO VILLAR, nato il 15 giugno 1862 a Margolles (Spagna) e morto il 18 agosto 1936 a La Tejera (Spagna), e 9 COMPAGNI, dell'Ordine dei Frati Predicatori, uccisi nel 1936;


- il martirio dei Servi di Dio ANGELO MARIA PRAT HOSTENCH, nato il 29 aprile 1896 a Bañolas (Spagna) e morto il 29 luglio 1936 a Cervera (Spagna), e 16 COMPAGNI, dell'Ordine dei Frati della Beata Vergine Maria del Monte Carmelo, uccisi nel 1936;


- il martirio dei Servi di Dio ENRICO SAIZ APARICIO, nato il 1° dicembre 1889 a Ubiema (Spagna) e morto il 2 ottobre 1936 a Carabanchel (Spagna), e 62 COMPAGNI, della Società Salesiana di San Giovanni Bosco, uccisi nel 1936 e 1937;


- il martirio dei Servi di Dio MARIANO DI SAN GIUSEPPE ALTOLAGUIRRE Y ALTOLAGUIRRE (al secolo: SANTIAGO), nato il 30 dicembre 1857 a Yurre (Spagna) e morto il 26 luglio 1936 a Villanueva (Spagna), e 9 COMPAGNI, dell'Ordine della Santissima Trinità, uccisi nel 1936 e 1937;


- il martirio del Servo di Dio FRANCESCO SPOTO, Sacerdote professo della Congregazione dei Missionari Servi dei Poveri, nato 1'8 luglio 1924 a Raffadali (Italia) e morto il 27 dicembre 1964 ad Erira (Repubblica Democratica del Congo);


- le virtù eroiche del Servo di Dio MARCO MORELLI, Sacerdote Diocesano e Fondatore della Congregazione delle Ancelle del Sacro Cuore di Gesù Agonizzante, nato il 3 marzo 1834 a Lugo (Italia) ed ivi morto il 27 giugno 1912;


- le virtù eroiche del Servo di Dio FRANCESCO PIANZOLA, Sacerdote Diocesano e Fondatore della Congregazione delle Suore Missionarie dell'Immacolata Regina della Pace, nato il 5 ottobre 1881 a Sartirana Lomellina (Italia) e morto il 4 giugno 1943 a Mortara (Italia);


- le virtù eroiche del Servo di Dio ANTONIO ROSMINI, Sacerdote e Fondatore dell'Istituto della Carità e delle Suore della Provvidenza, nato il 24 marzo 1797 a Rovereto (Italia) e morto il 1° luglio 1855 a Stresa (Italia);


- le virtù eroiche della Serva di Dio LUISA MARGHERITA CLARET DE LA TOUCHE (al secolo: MARIA LUISA), Fondatrice dell'Istituto delle Suore di Betania e del Sacro Cuore di Gesù, nata il 15 marzo 1868 a Saint-Germain-en-Laye (Francia) e morta il 14 maggio 1915 a Vische Canadese (Italia);


- le virtù eroiche della Serva di Dio ELISABETTA LETE LANDA (al secolo: REGINA), Religiosa professa della Congregazione delle Suore Mercedarie della Carità, nata il 7 settembre 1913 a Osintxu-Bergara (Spagna) e morta il 13 ottobre 1941 ad Eibar (Spagna);


- le virtù eroiche della Serva di Dio WANDA GIUSTINA NEPOMUCENA MALCZEWSKA, Laica, nata il 15 maggio 1822 a Prendocinek (Polonia) e morta il 26 settembre 1896 a Parzno (Polonia);


- le virtù eroiche del Servo di Dio GIROLAMO JAEGEN, Laico, nato il 23 agosto 1841 a Trier (Germania) ed ivi morto il 26 gennaio 1919. 
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